

江苏两名校退出北大“校长推荐”

快报记者昨获确切消息：其中一所是南通的海安中学
北大称南京有中学没有申请推荐资质；据称这所学校是金陵中学

昨天有传言称，2011年和2012年都参加北京大学“中学校长实名推荐制”的南京金陵中学，2013年没有参加推荐的资格，原因是去年的推荐生“裸分”没达到北大在江苏的录取线。现代快报记者了解到，江苏另一所名校海安中学，今年并没有申请北大的“中学校长推荐”。

就在近日，清华大学明确，2013年“领军计划”增加了“学业成绩排名在全年级前1%的应届高中毕业生优先”的政策。两校的中学推荐招生，明里暗里，似乎都在传达着学业成绩优先的信息。情况究竟如何？现代快报记者展开了调查。

□现代快报记者 金凤 黄艳

■新闻事件

南京和南通都有名校退出

2011年和2012年，金陵中学均参与北京大学的“中学校长实名推荐制”。

根据文化成绩、综合面试多道环节，金陵中学选出了两名公认的才女，且均被北京大学录取。

金陵中学2013年不参与推荐究竟是真的？

昨天，现代快报记者与金陵中学校方取得联系，因校长在外出差，很多情况学校老师并不太清楚，“我们也听到过这样的传言，但现在还不了解具体的情况。”

传言称，金陵中学没有进入2013年度北大的校长推荐，是因为此前推荐的考生“裸分”未达北大的分数线。

有关人士分析认为，如果真的是分数原因，那说明了北大“校长推荐”这一制度有违选拔特殊人才的初衷，变成了“掐尖”行为。

“如果是这样，还设优惠政策

干嘛？”一位南京中学生家长表示，这不是“不拘一格降人才”，早已成为“一格一格降人才”。

一位高三家长表示，名牌大学之间掐尖恶性竞争，完全是一些大学表面“挂羊头”，内心实际却想要“买牛肉”的结果。

南通的海安中学，是江苏省的一所顶级名校，2012年，达到清华北大录取线的考生近30人。2012年，这所学校同时拥有北大“中学校长实名推荐制”，和清华大学“领军计划”推荐资格。

昨天，现代快报记者得到确切消息，这所中学，今年并没有申请北大的推荐资格。

记者了解到，2012年江苏共有18所中学参与了北大“校长推荐”，南京包括南师附中、南外、金陵中学。如今，南师附中和南外已经完成了2013年推荐生的选拔工作，金陵中学尚无动静。

北大：南京有的中学没申请

昨天，北大江苏招生组负责人给现代快报记者发来了书面回应。其中表示，实名推荐制采用申请制，并且实行动态管理。今年，南京有的中学超过截止期限1个月都未提交申请，未获资质。北大欢迎有实力和意愿的中学明年继续申请，向北大推荐优秀毕业生。

他介绍，中学校长须以中学和本人名义，向北京大学招生办公室提交《北京大学2013年“中学校长实名推荐制”中学申请表》。北京大学自主招生专家委员会根据中学的办学特色、生源质量或以往推荐学生在北大表现情况等因素，对递交申请的中学进行评审。

至于北大看中的“校长推荐生”究竟是什么样的学生，北大

在回应中称，推荐的学生应当是综合素质全面、学科成绩突出、志向远大、具备发展潜力、社会责任感强的高中毕业生。也就是说，综合素质、学业成绩或者学科特殊才能都是可以被认可的。有的学校推荐的学生在综合素质、学业成绩或者学科特殊才能这几个方面都没有达到要求，这种情况下北大会对中学的申请做出相应的处理。北京大学根据中学校长所推荐学生的具体情况，安排初步审核评价和面试，进行中学校长实名推荐制候选人认定。获得认定资格的考生，在高考录取时最高可享受降至当地本科一批控制分数线录取的优惠政策，并在专业录取过程中享受相关优惠政策。



漫画 俞晓翔

■焦点关注

北大清华推荐难逃“掐尖”怪圈？

“虽然招生说的词藻很美丽，但其实应该算是一种掐尖。”一所重点中学校长表示，目前清华的计划是直接给的，既然给了，就给学生参与的机会。但是，北大要求主动申报，情况还不太一样。

北大：重特长到重成绩

2010年北京大学“中学校长实名推荐制”实施的办法中，北京大学的官方声音称：招收综合素质优秀或学科特长突出的高中毕业生。取得“实名推荐制”资格的中学校长可向北大推荐优秀学生，学生通过北大相关部门审核后，不需参加笔试即可直接进入北大面试阶段，通过面试获得降30分录取的优惠。

到了2011年，江苏省共有16所中学榜上有名，为入选中学最多的省份。这一年，要求有变化：综合素质全面、学科成绩突出……其中提出了学科成绩的突出。

有关人士表示，从学科特长到学科成绩，这里就有比较大的区别。“偏才、怪才肯定是某一学科比较有特长的，但学科成绩突出，就是学科成绩都好的传统好学生。”

清华：成绩需年级前1%

2012年，清华大学推出“领军计划”，并且一降就是60分。而北大也增加了力度，最低降至本一线。但2012年一年的放开，有些学校推荐的学生，并没有达到大学理想的分数。有关人士猜测，学校的政策可能收紧。

果然，清华大学公布了2013年“新百年计划”的相关政策，其中“领军计划”选拔，增加了“学业成绩排名在全年级前1%者优先”的应

届高中毕业生优先”的政策。校方明确表示，对于高中生而言，学业成绩最能反映一名学生是否具有在其应该投入主要精力的事业中取得过人成就的领军素质。

而北大，虽然至今没有对文化成绩要求的具体标准，但同时拥有清华北大推荐资格的中学，有的自动把对推荐生的成绩要求，调成和清华一样，为年级前1%。

“他们都要高分学生”

一所名校主管自主招生推荐的负责人表示，来自自主招生的学校，都是要最高分的学生。“如果实力相当的两所大学，可能就会计较，我们给哪所学校的生源更多。”但校方也苦恼，学生选什么大学，有自主权，不是中学能为学生作主的。

北京大学的“中学校长实名推荐制”要求，中学校长签上自己的名字推荐，而且每年公布入选中学名字，校长的大名都赫然在其中。

昨天，现代快报记者采访的多位中学校长却没有一人敢说，这名单是自己说了算的。通常，学校要经过文化成绩排名，再让符合条件的优秀生报名，再通过由学校校长室成员、学校中层领导、各学科名师，甚至社会人士、学生、家长代表等组成的庞大阵容，公开见证人选的产生。并且在产生人选后，在校园内公示七天，“这个过程非常繁杂，所以，后来清华有了‘领军计划’，我们就把北大清华的放在一起选。因为，这些学校都想要成绩最好的学生，最后就看成绩好的学生，自己的志向是哪所学校。”

■新闻延伸

被推荐之后 考生压力更大了

北京大学从2010年首次实施“中学校长实名推荐制”，到正在进行的2013年中学校长推荐选拔，前后共4次，前两年对入选者降30分录取，从2012年开始降至本一线。而2012年，清华大学的“领军计划”推出，获推荐者高考可以降60分录取。

不过，对考生而言，即使获得了推荐资格，日子似乎也不好过。2010年首届北大推荐生，现代快报记者了解到其中6位的高考成绩，除一位考出高分，其他五位未达400分。一位当事家长就表示，这是因为压力太大，孩子觉得责任重，越想考好越没考好。

目前一些自主招生选拔，学生、家长、学校，压力都很大。“最后还是要高考。”所以一些学生，一些学校，甚至主动放弃自主招生的机会。

教育专家： 自主招生 变成提前“圈学生”

21世纪教育研究院副院长熊丙奇教授称，现在的自主招生，没有给偏才、怪才更多机会，而且演变成了一种抢生源的手段。“学生参加了自主招生，还要高考。而一旦通过自主招生，就是承诺要报某所学校，大学就把学生提前‘圈’起来了。”

熊丙奇表示，这没有打破原有的分数评价体系。甚至很多大学，最后评价自主招生的成败，也是以录进来的学生的高考成绩为标准。“包括社会评价，也是看学生的分高低。如一个自主招生的学生，高考分高，就证明推荐是公正的；而学生是以加分进校的，就认为有猫腻。”他表示，如果仍是以高考成绩来作一元评价，这样的自主招生就存在程序问题，是一种变异。

他建议，有两种方式的自主招生，可以让改革更彻底。一种是可以形成自主招生联考，考生凭考试成绩，同时申请多所学校，并且不用再参加高考。另一种方式，是参加完高考后拿到成绩，相应大学公布要求的分数，达到分数的学生，可以凭成绩自主申请多所大学。

北大校长推荐

2010年要求：
综合素质优秀或学科特长突出

2011年要求：
综合素质全面、学科成绩突出

清华领军计划

2012年要求：
志向远大、追求卓越、品学兼优、素质全面

2013年要求：
学业成绩排名在全年级前1%者优先

中学如何操作

1. 排文化成绩，让优秀生报名
2. 通过学校校长室、中层领导，各学科名师、家长代表等见证人选产生
3. 产生人选后在校园内公示7天

